

Феоктистов Юрий Васильевич
(бывший генеральный директор Белорусского металлургического завода (БМЗ),
лауреат Государственной премии Беларусь)

Феоктистов возглавлял Белорусский металлургический завод более 10 лет. Он считался достаточно сильной фигурой в политических и финансовых партиях республики. Феоктистов не особенно афишировал свое присутствие на белорусских рынках влияния, однако особой нужды в этом не было, ведь БМЗ очень плотно работал с крупными российскими партнерами, что не только гарантировало личную безопасность Феоктистову, но также обеспечивало многомиллионные инвестиции на технологическую модернизацию и реструктуризацию завода в целом. По некоторым данным, за 1998 г. и первый квартал 1999 г. БМЗ освоил более \$23 млн. прямых инвестиций.

Власть неоднократно пыталась установить контроль над предприятием. В отношении как самого Феоктистова, так и прочих членов директората – в частности, директора по финансам А.Ненашева и коммерческого директора В.Иванца – возбуждались уголовные дела. Наиболее громкое дело было заведено летом 1996г. Сотрудники "экономического" отдела МВД установили "корыстный умысел" в действиях руководства БМЗ, когда последнее заключало контракты на поставку в республику российского лома, а оплату производило через "подставные" прибалтийские фирмы "СТАЛЬСЕРВИС" и MARC. Тогда вину руководства БМЗ установить не удалось.

7 апреля 1999 г. президент Александр Лукашенко выступил перед депутатами Национального собрания. В своем послании президент прямо указал, что считает жлобинский завод чуть ли не рассадником коррупции и экономической преступности в Беларусь: "БМЗ покупает в России металлом. Создали фирму, которая закупает 20-30 тысяч тонн металлом в России для производства металла БМЗ. Свою структуру создали. И что вы думаете, эта структура, закупая металлом по 20-30 долларов, БМЗ, родному предприятию, которое его породило, продает по 70-80 долларов". После этого арест Ю.Феоктистова был предопределен.

Задержание Юрия Феоктистова состоялось 21 июня 1999 г. Оно «стало результатом проверки производственной и финансово-хозяйственной деятельности, во время которой были выявлены многочисленные нарушения законности», -- говорилось в пресс-релизе Совета Безопасности Беларусь.

После нескольких месяцев следствия 30 ноября 1999 г. 62-летнему Феоктистову было предъявлено окончательное обвинение. Ему вменялось в вину злоупотребление служебным положением -- статья 166 Уголовного кодекса. Его обвиняли в незаконных хозяйственных сделках с использованием реквизитов десяти коммерческих структур акционерного общества "Контагруп".

После ареста директора БМЗ в его защиту выступил профсоюз завода. Рабочие организовывали акции протesta, требуя справедливого расследования дела и освобождения своего начальника.

Феоктистов провел четыре с половиной месяца за решеткой следственного изолятора Министерства внутренних дел в Жодино. Затем его выпустили – «по состоянию здоровья», так как после обследования и лечения в кардиологическом центре он получил группу инвалидности. Расследование официально было завершено в феврале 2000 г., однако несколько раз находилось на доследовании. Вина Феоктистова доказана не была.

Освобожденный Феоктистов уехал в Россию, где пообещал создать предприятие, которое полностью вытеснит БМЗ с российских рынков. По некоторым данным, таким предприятием должен стать завод «Уралкорд».

Причины, по которым был арестован бывший директор БМЗ, назывались разные. Большинство наблюдателей склонялись в пользу обострения так называемых клановых войн за влияние на политику президента. Вторая, «политическая версия», заключалась в том, что Феоктистов оказался достаточно самостоятельной фигурой, поддерживающей к тому чересчур близкие отношения с частью российской политической элитой (было известно о его тесных контактах с тогдашним спикером Совета Федерации России Егором Строевым). Выдвигалась и "экономическая версия": по мнению определенных аналитиков скандал на БМЗ однозначно указывает, что у государства не выработало стратегически верную экономическую политику. В результате только репрессии позволяют ему управлять хозяйством.

После снятия Ю.Феоктистова с должности директора завода новым руководителем предприятия был назначен лояльный А.Лукашенко Вадим Филиппов, бывший с 1996 по 1999 годы директором по метизному производству Белорусского металлургического завода. Однако чиновник проработал на этой должности только три года. Осенью 2002 г. он был уволен после ряда проверок, проведенных Комитетом госконтроля.

Источники:

1. БелаПАН 23.06.1999
2. Белорусская газета №190 от 28.06.1999
3. Кто есть кто в Беларуси.